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Провівши теоретичні дослідження, ми дійшли висновку, що незважаючи на 

певну кількість наукових праць з проблеми адаптації студентів до навчання у вищих 
навчальних закладах, вона розроблена недостатньо і потребує подальшого вивчення. 
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Анотація.  Стаття присвячена проблемі соціального гувернерства як одному з 
напрямів професійної діяльності соціального педагога. Поняття "соціальний 

гувернер", функції соціального гувернера,напрями його діяльності у сучасних 

соціокультурних умовах. 

Ключові слова: гувернерство, соціальний гувернер, функції та напрями роботи. 
Актуальність: Соціально-економічні, політичні та культурні трансформації у 

розвитку сучасного українського суспільства обумовлюють необхідність модернізації 

освітньої системи на всіх її рівнях. Серед пріоритетних завдань є відхід від 

авторитарної педагогіки, орієнтація на гуманізацію навчально-виховного процесу, 
створення умов для особистісного розвитку та творчої самореалізації кожної 

особистості, відкриття її унікального "Я". У Законах України "Про освіту", "Про 

дошкільну освіту", "Про загальну середню освіту" визначено, що формування 

самобутньої особистості, її освіта і виховання може відбуватися не тільки в освітніх 
закладах, а у процесі індивідуального навчання і виховання в умовах сім’ї за 

допомогою відповідного спеціаліста. 
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Зміна освітніх і виховних орієнтирів потребує пошуку нових, або використання 

вже відомих і адаптованих до сучасних умов ідей, поглядів, концепцій тощо. З часу 
проголошення незалежності України відкрилися широкі можливості для 

переосмислення чи нового сприйняття теоретичних надбань і практичного досвіду 

минулого, які розкривалися тенденційно або з ідеологічних причин несправедливо 
замовчувалися. У контексті зазначеного вище, актуальним є відродження інституту 

гувернерства, як системи особистісно орієнтованого виховання і навчання в домашніх 

умовах, що майже упродовж століття знаходилася у забутті. 

Гувернерство як педагогічне явище "постало з потреби формування яскравої 
неординарної особистості, здатної здійснювати подальший поступ людської 

цивілізації" [5, 4]. За багатовікову історію воно неодноразово довело ефективність 

свого існування і на сьогодні є "життєво необхідною галуззю педагогіки, без якої не 

можна обійтися" [5, 86]. 
Гувернерство – це універсальна система сімейного виховання, яка покликана 

допомагати батькам у їхньому спілкуванні і взаємодії з дитиною. Слово «гувернер» 

походить з французької мови і означає – найманий домашній вихователь дітей. Ця 

професія має свою багатостолітню історію і існує у всі часи людського існування. 
Проте в Україні на ХХІ століття стан розвитку гувернерства не можна назвати 

високим, бо обізнаність людей про нього низька і лише засоби масової інформації, 

безпосередньо газети і журнали, розповідають про даних спеціалістів. 

Існують такі напрями роботи гувернера, які формують чітке уявлення про його 
функції: 

 робота з дітьми-інвалідами, які потребують спеціальної опіки; 

 підготовка дитини до школи, індивідуальна робота з обдарованими дітьми 

або з такими, що відстають від загальної шкільної програми; 
 робота з дитиною за попередньо встановленим графіком; 

 виконання ролі батьків-вихователів у дитячих будинках сімейного типу. 

Кожна дитина потребує індивідуального виховання і навчання, тому допомога 

гувернера у сімейній взаємодії підвищує рівень адаптованості дитини до умов 
суспільства. Якщо ж згадати відомих педагогів і психологів, то серед них знайдемо не 

одного, який сам пройшов шлях гувернерства і з цього почалася його професійна 

самореалізація. А М.Монтень, Я.А.Коменський, Дж.Локк, Ж.-Ж.Руссо, Г.С.Cковорода, 

М.Даниленко, О.В.Духнович, Ястребцев та інші написали праці і книжки по 
сімейному вихованні, в яких розкрили програми гувернерського виховання. Ці видатні 

новатори досліджували роботу гувернера на власному досвіді і саме вони залишили 

педагогічну спадщину, яка зараз служить основою для створення майбутніх 

професіоналів у даній галузі.  Справжній гувернер повинен мати вищу педагогічну 
освіту, але переважно гувернерами в Україні стають не педагоги, а люди робітничих 

чи не актуальних професій (інженери, радіотехніки). Основний закон – це любов до 

дітей, а гувернерство як покликання, спосіб життя і стан душі. Вимоги до гувернерів 

бувають найрізноманітніші як від кадрових агенств, так і від майбутніх роботодавців, 
але насамперед гувернер повинен вміти створити комфортне виховне і розвиваюче 

середовище для дитини, володіти сучасними педагогічними технологіями навчання і 

виховання, керуватися основними принципами, правилами і законами, дотримуватися 

структури сучасної освіти, використовувати основні методи; гувернер повинен сам 
володіти рисами, яких має навчити свого вихованця і не боятися вчитися у дитини, а 

навіть прагнути до цього. Гувернер повинен бути терплячим, витривалим і вміти 

стримувати власні емоції. 

     Дуже важливим є процес вибору гувернера, який має 3 етапи: 
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 ознайомлення з анкетою претендента; 

 співбесіда в агенстві; 
 пробний день або тиждень. 

У цьому процесі визначальною повинна бути думка дитини, адже наймають 

гувернера батьки, але працювати він буде з дитиною. Тому треба навчитися довіряти 
власній дитині і, якщо вона не хоче залишатися з певним кандидатом – це перша 

причина, щоб його не наймати. А от, наприклад, намагатися подружитися з 

гувернером не варто, бо панібратство у відносинах «працедавець – найманий 

працівник» створить безліч побутових незручностей.  
    Гувернер повинен займатися виключно своїми завданнями, щоб його робота 

була плідною і ефективною, тому не варто додавати йому інших обов’язків, наприклад 

готування їжі чи прибирання у глобальних масштабах.  

Соціологічне опитування на тему гувернерства у місті Львові, показало, що для 
молодих батьків, гувернер – це актуальна професія в Україні, бо гувернер дає належне 

виховання дитині і час для самореалізації батькам; термін не використовується, а тому 

функції поняття не розуміються і змішуються з нянею і покоївкою. А от зрілі люди 

вважають, що професія «гувернер» - не актуальна, бо вихованням і навчанням дітей 
повинні займатися батьки безпосередньо, але попит на гувернерів високий, бо існує 

потреба у вільному часі для інших справ (прибирання, готування); поняття 

використовується рідко, але функції спеціаліста розуміються.  

Поняття "соціальний гувернер" з’явилося наприкінці 90-х рр. ХХ ст. і сьогодні 
відоме й використовується не лише вузьким колом спеціалістів, а широким загалом 

фахівців соціально-педагогічної сфери. Проте достатньо чіткого визначення цієї 

категорії в науковій літературі поки що немає. У словниках і довідниках з соціальної 

роботи та соціальної педагогіки вона не знайшла відображення. У дослідженнях, які 
торкаються проблеми соціального гувернерства, науковці частіше уникають 

тлумачення поняття "соціальний гувернер". Так, І.П. Акіншева у першому 

методичному посібнику "Технологія роботи соціального гувернера" не розмежовує 

категорії "гувернер" і "соціальний гувернер" та не пояснює сутності останнього [1]. 
Вперше поняття "соціальний гувернер" визначено у статті Л.І. Кобилянської 

"Сімейне гувернерство як один із напрямів професійної діяльності соціального 

педагога" і розглядається як "спеціаліст з медико- соціальної реабілітації дітей 

інвалідів для роботи в сім’ях і соціальних закладах" [3, 102]. Таке розуміння сутності 
цього поняття, на наш погляд, значно звужує поле діяльності соціального гувернера й 

відповідно його функції, а також обмежує категорії дітей, з якими він може 

працювати. 

Заслуговує на увагу визначення, яке пропонує Н.О.Максимовська. Вона зазначає, 
що соціальний гувернер - це "спеціаліст із соціального виховання, який реалізує його в 

домашніх умовах або в умовах, наближених до таких та базує свою діяльність на 

індивідуальному підході" [4, 14]. Ми підтримуємо таке трактування з деякими 

уточненнями і вважаємо, що соціальний гувернер - це соціальний педагог, який 
здійснює індивідуальну роботу з дитиною в умовах сім’ї або в умовах, наближених до 

таких з метою її соціального виховання і розвитку, формування як цілісної творчої 

особистості. 

Слід звернути увагу, що соціальний гувернер може працювати з усіма віковими 
категоріями дітей, крім немовляти, тобто дітьми переддошкільного, дошкільного і 

шкільного віку. Період від народження до одного року - це час, коли дитина 

адаптується до зовнішнього світу, і тому, на наше глибоке переконання, з нею мають 

перебувати виключно близькі люди - мати й батько. 



 

211 

Варто також відзначити, що діяльність соціального гувернера зорієнтована на 

роботу з усіма категоріями дітей (незалежно від наявності чи відсутності у них 
проблем), а саме: фізично і психічно здоровими, з обмеженими функціональними 

можливостями, з незначними порушеннями здоров’я, соціальними проблемами, 

обдарованими дітьми. 

На підставі викладено вище можна визначити такі функції соціального 

гувернера: 

 діагностична; 

 прогностична; 
 соціалізуюча; 

 виховна; 

 освітня; 

 комунікативна; 
 попереджувально-профілактична; 

 організаторська; 

 консультативна; 

 охоронно-захисна; 
 корекційно-реабілітаційна; 

 соціально-терапевтична; 

 посередницька. 

 Вказані функції домінують залежно від потреб та конкретних ситуацій, що 
виникли у дитини.   

 Висновки. Таким чином, у сучасному соціокультурному просторі збільшується 

кількість дітей, які потребують ефективної професійної допомоги спеціаліста нової 

формації - соціального гувернера. Це фахівець, який здійснює індивідуальну роботу з 
різними категоріями дітей переддошкільного, дошкільного та шкільного віку в умовах 

сім’ї або умовах, наближених до таких з метою їх соціального виховання і розвитку, 

соціально-педагогічної допомоги і підтримки, захисту їхніх прав та інтересів; сприяє 

педагогізації батьків, допомагає їм у розв’язанні проблем сімейного виховання. 
Соціальне гувернерство як напрям професійної діяльності соціального педагога 

ще тільки починає своє становлення й відповідно потребує подальших ґрунтовних 

напрацювань. Перспективним вважаємо визначення змісту, методів і прийомів роботи 

соціального гувернера з різними категоріями дітей. 
Призначення сучасного інституту гувернерства полягає у задоволенні освітніх і 

виховних потреб, що виникли на сучасному етапі в окремих сім’ях, але є вельми 

значущими для суспільства у цілому. 
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Необхідність професійного розвитку та постійного самовдосконалення сучасного 
вчителя початкової школи зумовлена важливістю кардинальних змін у світі, в нових 

демократичних умовах, спрямованих на інтеграцію національної системи освіти в 

європейський і світовий освітній простір. Тому актуальним питанням сучасної 

освітньої галузі залишається формування компетентних вчителів, здатних якісно та 
конструктивно розв’язувати освітні завдання, сумлінно і творчо виконувати 

професійні функції.  

Жодна інша професія не ставить таких вимог до людини, як професія 

педагога."Педагог, учитель, вихователь – це довірена особа суспільства, якій воно 
довіряє найдорожче і найцінніше – дітей, свою надію, своє майбутнє. Доля дітей в 

руках педагога, в його золотому серці, він має бути джерелом радісного пізнавального 

і морального зростання своїх вихованців" [3].  

Проблема самоосвіти вчителя є багатогранною, її значущість для суспільства 
була доведена ще за античних часів, системного викладу ця думка набула у класичній 

педагогіці (Ф.Дістервег, Я.Коменський, А.Макаренко, В.Сухомлинський, 

К.Ушинський), не втрачає своєї актуальності й у сучасній педагогічній науці і 

практиці (В.Андрущенко, А.Богуш, С.Гончаренко, Н.Гузій, І.Зязюн, Н.Ничкало, 

О.Савченко та ін.). 

Зародження поняття "саморозвиток" відбулося ще з стародавніх часів, про що 

свідчать написи на колонні, що знаходиться в храмі Аполлона в Дельфах. 

Мислителями різних історичних епох надавалось великого значення "саморозвитку" 
для вдосконалення особистості та суспільства в цілому. Не викликає сумніву той факт, 

що для здійснення саморозвитку необхідне самопізнання особистості. До цього і 

закликає вислів відомого античного філософа Сократа: "пізнай самого себе" [4, с.22]. 

Для Сократа самопізнання – це інтелектуальний процес, що призводить до знання. 
Слід зауважити, – ще давні люди вважали, що керувати собою, можна здійснювати 

лише за допомогою самопізнання. Тому самопізнанню надавали великого значення.  
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